



Мы не забудем их имена

ПОДРОБНОСТИ

В Ставрополе прошел парад, посвященный 80-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Погода выдалась солнечная, словно природа была заодно с участниками и зрителями этого масштабного мероприятия. Дождь стал накрапывать только после окончания торжественного шествия.

«80 лет назад наши предки разгромили фашизм и защитили Родину от врага, - обратился к собравшимся на площади, ко всем жителям Ставрополя губернатор Владимир Владимиров. - Солдаты и командиры, труженики тыла, медики - миллионы людей ковали эту победу. День за днем, почти четыре года страна жила одной идеей. Все для Победы! - все для Победы!»

Только со Ставрополя битья с врагом ушли 320 тысяч наших земляков. Более половины из них не вернулись. Многие семьи потеряли близких - отцов, сыновей, братьев... Эта боль не утихает до сих пор. Но все герои остаются в нашей памяти. Мы не забудем их имена. Мы помним каждого, кто приближал майский праздник пятое года. И передаем эти память уже своим детям и внукам.

Подвиг военного поколения - пример для всех нас. Герои-фронтовики - воплощение мужества и стойкости. Сегодня дело ветеранов-победителей продолжает новое поколение защитников Отечества. Сыны России на передовой специальной военной операции вновь стоят за родную землю, за людей, за правду. Сегодня они здесь, на этой площади. В военном строю и рядом с нами.

Ставрополье единично поддержке своих героев. Мы - за нашего президента и великую Россию. Пока так есть - наша Родина непобедима. Низкий поклон героям Великой Отечественной войны! Слава российской армии! Скорейшего и победного возвращения домой нашим защитникам! С праздником, ставропольцы! С Днем Победы!

Память павших почтите минутой молчания. На площади установилась тишина - только метроном отсчитывал секунды.

Командовал парадом временно исполняющий обязанности командующего 49-й общеизвестной армии полковник Сергей Леонов, принимал парад начальник штаба этой армии генерал-майор Дмитрий Усков.

По главной площади краевого центра торжественным маршем прошли полторы тысячи военнослужащих 49-й армии, других воинских соединений Ставропольского гарнизона. Открыли шествие учащиеся Ставропольского президентского кадетского училища. В параде были задействованы десятки единиц современной военной техники различного назначения, состоящей сегодня на вооружении армии России.

Зрелищности парадной колонне добавили тематически оформленные автомашины. Первая в колонне изображала вагон-теплушку, в котором бойцы Великой Отечественной возвращались домой. Далее следовали «живые карти-



9 мая 1945 года? Я была на рабочем месте, когда мы узнали о том, что война закончилась. Ой как радовались! - вспоминает ветеран Великой Отечественной. На ее груди медали Георгия Жукова, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», которую она сама называет медалью Сталина, наверное, из-за изображе-



ния», повествующие об основных вехах послевоенного времени: освоение целины, полет человека в космос, открытие мирного атома, достижения полярников и другие. В завершение по площади проехала машина, рассказывающая о нынешней специальной военной операции. Вот такая перекличка времен. Наследникам Великой Победы приходится вновь сражаться с нацизмом. Рефреном всего парада стала фраза «Победа будет за нами», которая в равной степени относится к сегодняшней ситуации.

Украсили парад и ретроавтомобили участников автопробега «Эх, путь-дорожка фронтовая».

Затем на площади была развернута копия Знамени Победы, воздвигнутого в мае 1945 года над побежденным Рейхстагом, размером в 1,5 тысячи метров. Это одно из самых масштабных полотнищ в России, которое уже не первый год становится полноправным участником парада в Ставрополе.

Несколько сотен пар, в том числе ставропольцы - участники специальной военной операции, крутились в большом «Вальсе Победы». А школьники, студенты средних специальных и высших учебных заведений исполнили танец «Птица мира». И, кстати, над площадью в тот день летали настоящие голуби, среди которых были и белые.

Завершился парад трогательная колонна под названием «Наследники Победы» из совсем юных ставропольцев, одетых в форму различных родов войск, спевших «Катюшу».

Анна Ефимовна Лещенко (**на снимке**) родилась в 1926 году. В 1943 году работала санитаркой в эвакогоспитале, находящемся на тот момент в прифронтовой зоне в станице Казанской Краснодарского края. «Потом пришли наши и погнали фашиста дальше. Многому научились, работая с ранеными бойцами. Вскоре меня отпустили, чтобы я закончила техникум, в котором раньше училась. Стала медсестрой. А потом получила высшее образование и работала ветеринарным врачом в Ставрополе. Каким помни

ния профиля Верховного главнокомандующего в той войне.

Нина Николаевна Беляева принадлежит к категории «дети войны». Сегодня они пришли на смену ветеранам Великой Отечественной, заступив на вахту памяти.

«Я, конечно, ничего и не помню о самой войне, родилась в 1943 году, - говорит она. - А вот папа мой Николай Григорьевич Михайленко - фронтовик. Он участвовал в Битве за Кавказ. Когда Ставрополь освободили, его отправили на восточный фронт, где в то время шла война с Японией». Семья военного много переезжала. Так что Нина Николаевна побывала в многих местах - на озере Хасан, в Китае, Казахстане, прежде чем отец ушел в отставку и вернулся с семьей в Ставрополь.

Послевоенное время было не-простым. Обувку со старшим братом была общая. Хорошо в школу ходили в разные смены. Помнит очереди за хлебом еще по карточкам. Чтобы купить мороженое, ходили подрабатывать в больницу. За участие в уборке помещений платили по пять копеек. «Трудно было, но детство все равно было счастливое, страна победила, страна возрождалась. Я спортом занималась в школе. Мы не ныли, не плакали, старались взрослым помочь», - делится Нина Николаевна.

Дарья Кузнецова учится в 11-м классе, она пришла на праздник с портретами двух своих прапрадедушек. Василий Дмитриевич Юхно ушел воевать в 18 лет, погиб в 1943 году в рукопашной схватке с врагом. Пётр Степанович Гришуткин также принимал участие в боевых действиях Великой Отечественной. Ему удалось выжить в военном горниле, вернулся с победой домой. Умер рано, в 1963 году. Старые раны не давали о себе забыть.

«Мы помним их, - сказала девушка. - Для нашей семьи День Победы - великий праздник. Наши предки сумели сломить врага, благодаря им мы живем в нашей любимой стране».

Наталья Лихота для шествия в «Бессмертном полку» принесла портрет дедушки Кузьмы Ильича Бахтюрова. Уроженец села Приольного, он был призван на фронт в 1942 году. В качестве армейского связиста принимал участие в Битве за Кавказ в составе Таманской дивизии. Закончил войну в Кенингсберге. Награжден орденом Красной Звезды за стойкость на поле боя. Несмотря на ранение, он сумел обеспечить связь, так необходимую на тот момент для корректировки военных действий. «После войны стал профессиональным военным, - говорит Наталья.

- Закончил службу в Красноярске в звании подполковника железнодорожных войск. Вместе с бабушкой вернулся в Ставрополь. Не стало его в 1996 году. А бабушка моя подростком работала на военном заводе, красила гильзы для мин. В 1945 году, когда исполнилось 16 лет, ее перевели на 13-часовой рабочий день. До того работала по 8 часов. Как говорится, нет в России семьи такой, где бы не памятен был свой герой...»

Тимур Макин пока передвигается на коляске. В СВО принимал участие с первого дня. В течение восьми месяцев он был старшим наводчиком артиллерийского расчета, демобилизован из-за ранения в октябре 2022 года. Награжден медалями «За отвагу» II степени. «За воинскую доблесть» II степени. Чтобы стать на ноги, проходит медицинскую реабилитацию после госпитализации. Государство позаботилось об этом. Курс пока не окончен: предстоит поездка в Крым в город Саки, известный своим лечебными грязями. Рядом жена Инесса. Встретились и поженились после его возвращения со СВО. «Он у меня мужественный человек. Люблю его и ценю. И День Победы для нас особенный праздник!», - говорит супруга.

День Великой Победы - это и радость, и скорбь одновременно, праздник со слезами на глазах. Дело военного поколения продолжают сегодня участники СВО. Нацизм поднял голову, и Родине вновь нужны защитники. Жаль, уже не все вернутся домой.

Я видела на площади молодую вдову в черной косынке с двумя малышами, которым не было и пяти лет. Оба жались в маме, наверное, потому, что видели слезы в ее глазах. Я не решилась подойти. У сажи к горлу подступили комок.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.
Фото Дмитрия Степанова.

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

Чтобы поклониться поколению победителей



В Москве для участия в торжественных мероприятиях ко Дню Победы собрались три десятка зарубежных лидеров. У части стран, чьи руководители приехали в РФ на 9 Мая, по Красной площади прошли парадные расчеты.

3 АВЕРШАЯ праздничные мероприятия, посвященные 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, Владимир Путин выступил с заявлением для представителей СМИ, в котором подвел итоги работы 7 - 10 мая.

Президент поблагодарил зарубежных партнеров, которые в эти дни были вместе с нашей страной в Москве на юбилейных торжествах, чтобы поклониться поколению победителей.

«Мы читим всех, кто внес свой вклад в общую победу над нацизмом, а это и наши союзники по антигитлеровской коалиции, и воины Китая, и участники народно-освободительных движений в Африке, в Азиатско-Тихоокеанском регионе, добровольцы из стран Латинской Америки, - сказал глава государства. - С нашими друзьями и единомышленниками нас объединяет общая память и уважение к истории, к подвигу подлинных героев, которые сражались за свободу, и конечно, наша ответственность за будущее, за построение более справедливого и более безопасного мира. Именно те вопросы, от которых прямо зависит стабильное, устойчивое развитие всего мирового сообщества - Евразии и других регионов мира - были в центре состоявшихся в Москве двусторонних и многосторонних встреч».



Владимир Путин отметил, что широкое участие делегаций зарубежных стран и международных организаций - это вдохновляющее свидетельство подлинной консолидации вокруг непрекращающихся идей и ценностей нашей общей Великой Победы.

«Признательны руководителям 13 государств, которые направили для участия в параде на Красной площади подразделения национальных вооруженных сил. Их марш плечом к плечу с нашими парадными расчетами наполнил общий праздник особой энергетикой, духом боевого братства, закаленного в годы Второй мировой войны, - подчеркнул Президент РФ. Рад был лично поблагодарить военачальников Корейской народной армии, передать самые теплые слова солдатам и командирам подразделений спецназа Курской области от формирований киевского режима. И, конечно же, для всех лидеров государства было особой честью приветствовать на трибунах главных героев юбилея Победы - ветеранов Второй мировой войны из России, Израиля, Армении, Монголии. Отметчено, что, несмотря на угрозы, шантаж и чинимые препятствия, вплоть до перехватов воздушного пространства, в Москву приехали и лидеры некоторых европейских стран: Сербии, Словакии, Боснии и Герцеговины. Повторю: понимаем, с каким массированным давлением они сталивались, и потому искренне ценим их политическое мужество, твердую нравственную позицию, решение разделить с нами праздник, отдать дань уважения памяти героям Великой Отечественной войны, Второй мировой войны, которые сражались и за свой отчий дом, и за избавление от коричневой чумы всего мира, всего человечества без всяких преувеличений».

Л. НИКОЛАЕВА.
По материалам kremlin.ru.
Фото пресс-службы Президента РФ.

Замещая иностранное

В Ставрополе запущено первое в России производство лактулозы. Это ключевой компонент для создания функциональных молочных ингредиентов, требующихся в медицине и ветеринарии, а также в пищепроме, включая детское питание. По оценке экспертов, более трех тысяч тонн лактулозы ежегодно завозилось из-за рубежа.

Производственной площадкой для реализации импортозамещающего проекта стал молочный комбинат «Ставропольский». Авторство разработки ученых Северо-Кавказского федерального университета. В ближайших планах предприятия - выпуск лактулозы в объеме около тысячи тонн в год, что позволит заместить на начальном этапе примерно треть заграничных поставок.

Заветную кнопку запуска в торжественной обстановке нажали полномочный представитель Президента РФ Юрий Чайка, губернатор Владимир Владимиров, ректор СКФУ Дмитрий Беспа-



лов и генеральный директор молочного комбината «Ставропольский» Сергей Анисимов.

Юрий Чайка, в частности, подчеркнул, что проект стал ярким примером успешного слияния научных и промышленного потенциала, результатом чего стало внедрение прорывных технологий.

«А главное - это пример укрепления продовольственного суверени-

тета России. Такую ключевую задачу ставят перед нами президент Владимир Путин, и в том числе для этого своим указом глава государства объявил 2022 - 2031 годы десятилетием науки и технологий. Среди обозначенных целей - обеспечить вос требованность научных результатов, помочь довести их до конкретных решений и внедрения в реальный сектор экономики», - отметил он.

Владимир Владимиров обратил внимание, что многие передовые разработки в крае получают необходимую государственную поддержку. В значительной мере финансирование проекта по выпуску лактулозы обеспечено за счет гранта, предоставленного Министерством науки и высшего образования РФ.

«Многие из передовых разработок, предложенных нашими учеными, внедряются в промышленное производство. Этому способствуют решения Президента России и Правительства РФ. Перспективные наработки получают финансовую поддержку в виде грантов из федерального и краевого бюджетов, - сказал глава региона.

«Задача удачно решена за три года, что во многом стало возможным благодаря поддержке и заинтересованности производителя. И сейчас у инновационного проекта серьезные перспективы».

«Только такими общими усилиями возможно решение национальных задач в области технологического суверенитета и обеспечение продовольственной безопасности нашей страны», - резюмировал ректор СКФУ.

Также гости познакомились с потенциалом Центра биотехнологического инжиниринга СКФУ, который был открыт на базе молочного комбината в 2014 году. И ранее совместными усилиями был реализован проект по производству лактулозы.

ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.
Фото пресс-службы губернатора СК.

Подвиги отцов помним

Во время майских праздников в Ставрополе во дворе второго корпуса Дворца детского творчества на проспекте Октябрьской Революции состоялся митинг, посвященный открытию мемориальной доски в честь Героя Советского Союза Флавиана Владимировича Рысевца, геройского танкиста, долгое время работавшего в этом здании руководителем созданного им кружка картина.

ТОРЖЕСТВЕННЫЕ звуки гимна России остановили все разговоры и заставили подтянуться. Прозвучал короткий рассказ о жизни и боевом пути Ф.В. Рысевца, после чего митинг открыла директор Дворца детского творчества Лариса Козлова. Она представила dochь Флавиана Владимировича, Елену Флавиановну Латушкину.

Затем слово было предоставлено бывшему кружковцу и бывшему сотруднику Дома пионеров, хорошо знавшему Флавиана Владимировича и явившемуся инициатором установки этой мемориальной доски, Алексею Леонидовичу Боярскому.

- Моя жизнь тесно связана с Домом пионеров, - рассказал он. - В десять лет я пришел в радиокружок, и он определил мою дорогу в профессию. Познав азы радиотехники, закончив университет МИРЭА, я стал руководителем отдела промэлектроники одного из крупных ставропольских заводов, но, кроме любимой электроники, получил еще и ненормированный рабочий день. Приходя домой после восьми часов вечера, я не мог уделять воспитанию подраставших сыновей 10-15-летнего возраста много внимания. А мне хотелось, чтобы они стали нормальными, умелыми мужчинами без временных привычек.

Поэтому я пошел работать в Дом пионеров. После школы они приходили ко мне в кружок и учились паять, разбираться в принципиальных схемах, собирать и ремонтировать радиоаппаратуру. Старший из них Алексей даже был принят на работу в опытно-конструкторское бюро лаборатории. Кроме ОКБ, в этом здании находились кружки авиа- и судомоделизма, а на первом этаже расположился кружок картины, которым руководил Флавиан Владимирович. Он сам был замечательным рукодельником и передавал



свой опыт и знания ребятишкам. Его кружковцы ремонтировали двигатели и создавали действующие модели разных машинок и картов. Иногда они устраивали езду по дорожкам двора Дома пионеров, иногда выходили через калитку во двор стадиона, где для них было раздолье. В праздничные дни картисты проводили соревнования на площади Ленина. С Флавианом Владимировичем мы занимались одним делом, учили и воспитывали детей, и поэтому тесно общались. Он был очень общительным и веселым человеком, но никогда и ничего не рассказывал о своей личной жизни. Любил фотографировать, как и я, и это тоже была точка соприкосновения наших интересов. Были у нас и совместные проекты по радиоуправляемым моделям. Од-

зал, что родился рыженький мальчиконь, а древние римляне таких называли флавианами, это откуда понравилось, вот и назвали. Флавиан Владимирович был очень скромным человеком, и я узнал, что он Герой Советского Союза намного позже и не от него.

Прошло много времени, и Алексей Боярский построил дом на улице, носящей имя Ф.В. Рысевца. Вспомнив совместную работу, разговоры и добре обещание, наш постоянный автор решил написать статью в газету «Ставропольская правда» об этом геройском человеке, она

нажды перед Девятым мая за чашкой чая я спросил, почему он носит такое необычное имя? И он расска-

зал, что родился рыженький мальчиконь, а древние римляне таких называли флавианами, это откуда понравилось, вот и назвали. Флавиан Владимирович был очень скромным человеком, и я узнал, что он Герой Советского Союза намного позже и не от него.

Прошло много времени, и Алексей Боярский построил дом на улице, носящей имя Ф.В. Рысевца. Вспомнив совместную работу, разговоры и добре обещание, наш постоянный автор решил написать статью в газету «Ставропольская правда» об этом геройском человеке, она

опубликована 8 февраля 2025 года под названием «Улица бесстрашного танкиста».

Открытие мемориальной доски Флавиану Владимировичу Рысевцу на доме, где он воспитал сотни юных патриотов, является реальным звеном, связывающим его поколение героев - победителей фашизма и наше поколение, продолжающее сражаться с возродившимися фашизмом. Это эстафета поколений, и мы обязаны равняться на наших геройических отцов и дедов и по праву гордиться ими. В заключение митинга к мемориальной доске, у которой стоял почетный караул юнармейцев, дочь героя Елена Флавиановна, сотрудники и друзья возложили цветы, а сама мемориальная доска, как частица Знамени Победы в Великой Отечественной войне, озарила этот небольшой филиал Дворца детского творчества, сделав его еще и местом поклонения боевому офицеру, Герою Советского Союза.

ЕГОР СВИРИДОВ.
Фото автора.

ны художника, которые он когда-то лично подарил Мемориальному музею-усадьбе Н.А. Ярошенко.

Как рассказали организаторы марафона, выбор главных героев программы о войне был неслучай. Два выдающихся человека - Д. Гринин и С. Ротницкий - не только прошли легкий боевой путь, уйдя на фронт в самом начале войны в составе ленинградского народного ополчения, но после войны оба ярко и мощно показали окончную правду в своем творчестве. И оба входили в состав попечительского совета музея-усадьбы, дружили с его руководителями В. Секлюциным и Н. Бекской, сделали немало добрых дел для процветания «Белой виллы». Музейщики с благодарностью вспоминают эту дружбу и отдают даньуважения художнику и литератору, солдатам Победы.

Н. БЫКОВА.

Борису Михайловичу Пыхтину было пять лет, когда началась война. «Немцев помни, как они пришли», - говорит он. Но об этом говорить не хочется. А вот день Победы отложился в памяти очень ярко. Все женщины плакали, мужиков-то практически не было. Всю тяжесть военных лет женщины на себе несли. И детей воспитывали, и работали до ломоты в спине. Низкий им поклон. Я рад, что дожил до этого дня, когда отмечается 80-я годовщина Великой Победы».

«Отец мой был на фронте, при форсировании Днепра потерял ногу. О войне он не любил рассказывать. Тяжелая, страшная война была. Я в День Победы минутой

пла-

ле. А вот послевоенное босоногое детство, конечно, помню. Есть нечего, в школу пойти не в чем. Мама моя копала огороды, чтобы купить мне старенькие туфли. Они мне жали. Но я все равно пошла в них в школу...»

Нина Гаврилова возглавляет местную организацию, объединяющую «детей войны», вот уже пять лет. Активисты бывают в школах, чтобы рассказать о пережитом, участвуют в мероприятиях по патриотическому воспитанию.

Началась торжественная часть праздника со встречи участников велопробега. Юные артисты Дворца культуры и спорта газовиков подготовили праздничную программу. На торжестве звучали стихи и песни о войне. Особенно трогательны они были в исполнении воинских мемориалах, благоустраивающих прилегающие территории. Не стал исключением и этот год - год 80-летия Великой Победы.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.
Фото: Андрей Тыльчак.

АКТУАЛЬНО

Бюджетная арифметика

В мае финишировали общественные обсуждения по отчету об исполнении бюджета Ставрополя за предыдущий год. Это одна из стандартных процедур, которые в обязательном порядке ежегодно предваряют окончательное рассмотрение документа в региональном парламенте. Цифры красноречиво свидетельствуют: минувший год для края отметил ряд положительных тенденций. Кроме того, были сохранены социальные ориентиры и выдержаны принципы бюджетной политики Ставрополья. Социальные обязательства края были исполнены в срок и в полном объеме.

ПОДАННЫМ министерства финансов края, в прошлом году в региональную казну поступило 190,1 млрд рублей, что более чем на 3 млрд рублей больше, чем годом ранее. План по доходам был выполнен на 100,7%, причем позитивную динамику продемонстрировали почти все виды налогов. В свою очередь расходы исполнены на общую сумму в 206,5 млрд рублей, что составляет 93,3% от годового плана. А государственный долг края сократился почти на 700 млн рублей.

Как и в прежние годы, наиболее весомая часть расходов края - это социальные статьи бюджета. Их годовая емкость достигла 133,5 млрд рублей, что немногим менее 65% общего объема расходов. В сопоставлении с 2024 годом траты заметно - а именно на 11 млрд рублей - «потягели». Так, траты бюджета на укрепление материально-технической базы социально-культурных объектов в 2024 году достигли 9,6 млрд рублей. Это позволило капитально

отремонтировать и оснастить специализированным оборудованием ряд объектов образования, здравоохранения, культуры и спорта.

В свою очередь расходы капитального характера в 2024 году превысили 27,5 млрд рублей, увеличившись на 9 млрд рублей по сравнению с 2023 годом. Как и планировалось, регион не отказался от бюджетных инвестиций, что позволило заметно расширить сеть образовательных и медицинских учреждений. «Бюджет развития региона составил 23% от суммы всех расходов регионального бюджета в 2024 году», - подчеркивает первый заместитель министра финансов края Ирина Маркасьян. В эксплуатацию было введено 45 новых объектов, в том числе 6 новых школ, детский сад в селе Ростововском, 6 врачебных амбулаторий, Дом молодежи в Ставрополе, музейная школа и бассейн Дворца спорта «Арена» в Кисловодске (на снимке).

Была усиlena и подпитка региональной экономики. В реальный

сектор было направлено более 8 млрд рублей: прирост к 2023 году составил 17%. Из этой суммы поддержка сельского хозяйства составила 4,7 млрд рублей, развитие транспорта - 3,1 млрд рублей, налоговые преференции, поддерживающие бизнес, - более 4 млрд рублей. Почти 3,5 млрд рублей составил бюджет программ благоустройства. Дорожный фонд края достиг 18,6 млрд рублей.

Как было отмечено, Ставрополь продолжает планомерно снижать размер государственного долга, и уже который год его объем не представляет собой критической нагрузки для казны. Государственный долг Ставропольского края в отчетном периоде сократился на 678 млн рублей, что обусловлено погашением части долговых обязательств, а также полным отказом от коммерческих займствований в кредитных организациях.

Долговая нагрузка была снижена с 23,5% в 2023 году до 21,8% в 2024 году. Минфином России регион отнесен к группе регионов с высоким уровнем долговой устойчивости. Напоследок стоит отметить, что социальная направленность регионального бюджета и на перспективу остается приоритетом на Ставрополье, это регулярно подчеркивает губернатор края Владимир Владимиров.

В частности недавно корректировки в бюджет текущего года также соответствуют задачам по поддержке участников специальной военной операции, своеобразной выплате социальных пособий и заработной платы ставропольцам. Расходы на эти цели являются первоочередными, от них зависит качество жизни земляков, недогнанно подчеркивал Владимир Владимиров.

ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.
Фото: пресс-служба администрации Кисловодска.

Лето близко: аттракционы готовят к новому сезону

Еще чуть-чуть - и каникулы, а значит, парки культуры и отдыха примут на себя повышенную нагрузку. В преддверии открытия нового сезона в Ставрополе провели семинар-совещание для эксплуатантов аттракционов региона.

В ПАРКЕ Победы краевая столицы собрались не только те, кто непосредственно владеет каруселями, горками и батутами, но и представители Гостехнадзора Ставрополя, а также гости из Центра по безопасной эксплуатации аттракционов Краснодара, которые поделились своим опытом в части организации отдыха.

Министр сельского хозяйства Ставропольского края Сергей Измаков подчеркнул, что главная задача - обеспечить безопасность детей. Напомним, что ведомство курирует координацию работы с Гостехнадзором.

- Важно полностью исключить травматизм. В прошлом, 2024 году трагедии на аттракционах Ставропольского края не зафиксировано. Совместными усилиями мы продолжаем работу в направлении обеспечения комфортного и безопасного отдыха, - сказал Сергей Измаков.

Практическая часть оказалась не менее важной. Специалисты проверили аттракционы на соответствие техническим нормам и протестировали их работу. В частности, предметно проинспектировано по многим показателям батутный комплекс «Человек-



паук» и аттракцион маятникового типа «Микс». Во втором случае оператор произвел пробный запуск, в котором качестве пассажиров-испытателей выступили дети.

- Техническое освидетельствование, можно сказать, гарантует соответствия аттракционам тем требованиям, которые к нему предъявляются. Его проводим мы не, а специальные экспертизы организации. Оценивается состояние металла, деталей. Считаются риски и выносится вердикт: может использоваться аттракцион или нет. Родители, прежде чем отправлять ребенка на аттракцион, могут проверить о нем всю необходимую информацию, отсканировав индивидуальный QR-код, который в обязательном порядке размещен при входе, - прокомментировал заместитель начальника отдела Гостехнадзора министерства сельского хозяйства СК Алексей Сырман.

Позже сотрудниками парка Победы была смоделирована ситуация отключения электроэнергии. Она застала неснастящихся отдающих на аттракционе «Властелин небес». К слову, это самый высокий комплекс в городе: его пассажиры взмывают ввысь на 35 метров от земли. Именно по этой причине было решено провести дополнительную отработку эвакуации службой спасения МЧС. Отметим, что к новому сезону администрация парка Победы именно для «Властелина небес» приобрела генератор, чтобы в случае обесточивания оператор смог спустить людей привычным путем, без спасателей.

- Аттракционы все компьютеризованные. Они имеют массу разных датчиков безопасности, оснащены «ловушками», которые ставят машину на тормоз в случае любой опасности. И иногда сам аттракцион решает за человека, как дальше быть, рассчитывает, как безопаснее. В любой ситуации все действия направлены на то, чтобы не повредить здоровью посетителя, - прокомментировал руководитель Ставропольских парков культуры и отдыха Виктор Бондаренко.

ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА.

Фото Дмитрия Степанова.

Во имя жизни на земле

В поселке газовиков Рызевском прошло мероприятие, посвященное 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.



С ВЕЛИКИМ праздником собравшихся поздравил генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Завгороднев:

«Напоминание о трагедии и страданиях, которые пережил наш народ, это символ нашей благодарности тем, кто сражался за мир во имя жизни на земле. За полный разгром фашистской Германии наша страна заплатила очень высокую цену: 27 миллионов жизней, разрушенные людские судьбы, годы неимоверных тягот и лишений. Мы никогда не забудем уроки Второй мировой войны и нашу роль в достижении Победы. Мы никогда больше этого не допустим. Преемниками поколений победителей стали российские воины, которые сегодня сражаются в зоне специальной военной операции. С ними вся Россия. Мы твердо знаем, нельзя победить страну, где есть такие герои!»

К сожалению, из поколения победителей на предприятии уже никого не осталось. На почетных местах были «дети войны».

Борису Михайловичу Пыхтину было пять лет, когда началась война. «Немцев помни, как они пришли», - говорит он. Но об этом говорить не хочется. А вот день Победы отложился в памяти очень ярко. Все женщины плакали, мужиков-то практически не было. Всю тяжесть военных лет женщины на себе несли. И детей воспитывали, и работали до ломоты в спине. Низкий им поклон. Я рад, что дожил до этого дня, когда отмечается 80-я годовщина Великой Победы».

«Отец мой был на фронте, при форсировании Днепра потерял ногу. О войне он не любил рассказывать. Тяжелая, страшная война была. Я в День Победы минутой молчания и возложение цветов

настоящих людей. Благодаря газовикам «гromovs» побывали в городах-героях Севастополе, Минске, Бресте. Теперь они знают, какой ценойилась данная Победа».

Обнаруженные поисковиками находитки периода Великой Отечественной войны Алексей Завгороднев передал также на встрече, посвященной открытию музеиной экспозиции в Ставропольском президентском к

ФУТБОЛ

Волевой триумф в Хасавюрте

Пятую викторию от праздновали в девятом туре первенства России в первой группе дивизиона «Б» второй лиги футболисты ставропольского «Динамо». В Хасавюрте воспитанники тренера Ашамаза Шакова сокрушили соперников из «Победы».

СТАРТОВЫЙ состав гостей оказался богат на сюрпризы. Правда, отсутствие в заявке отыгравшего предыдущие восемь поединков «от свистка до свистка» столпа динамовской обороны Идриса Мусуева было вполне объяснимо — он пропустил встречу в Дагестане из-за перебора желтых карточек. В результате пару центральных защитников в этот раз составили Владислав Рымарь и Залим Макеев.

Приятной неожиданностью стало возвращение на поле пропустившего из-за травмы два матча капитана Валерия Чуперки. Но при этом в стартовой обойме не оказалось лучшего бомбардира ставропольской дружины Махача Абдулхамида. Тренерский штаб «Динамо» решил придержать главную ударную силу команды в резерве, и, как показала жизнь, этот ход оказался судьбоносным.

В отсутствие Махача Абдулхамида на острие атаки в паре с Артёмом Степановичем выступил Билал Ахъядов, который мог открыть счет уже на 17-й минуте — Александр Заречнев шикарным пасом со своей половины поля вывел партнера на ударную позицию, но убежать в отрыв Билалу не удалось, в последний момент мяч с ноги у Ахъядова снял защитник.

Хозяева в обороне также не отсекивались: в дебюте противостояния пара опасных моментов была у Ахмеда Исмаилова, но в первом случае визитер с мелким броском в ноги форварда спас вратарь Вадим Гуськов, а во втором эпизоде нападающий «Победы» не попал как следует по летящему снаряду.

На 35-й минуте в ставропольской штрафной вновь вспыхнул пожар: Матвей Смирнов бил, ка-



залось, наверняка, но на пути мяча встали не позволившие ему пересечь «ленточку» Вадим Гуськов и Исмаилдин Абдуллаев. И все же вскоре любителям местной публики удалось-таки отличиться: Артур Авагумян пальцем издалека и очень удачно попал в дальний угол - 1:0.

Однако праздничная музыка звучала на трибунах недолго — динамовцы прибавили в скорости и под занавес первого тайма сравняли счет: затяжная атака завершилась мягким навесом Магомеда Магомедова и небесущим выстрелом под перекладину в исполнении Артёма Степановича, записавшего в свой актив третий гол в сезоне - 1:1.

После перерыва игра на встречных курсах продолжилась. В дебюте второго тайма оформить дубль весьма оригинальным образом пытались Артём Степанович: заметив, что вратарь далеко вышел из «рамки» ставропольский снайпер попытался закинуть мяч Адаму Шихаматову «за шиворот», но голкипер успел все же вернуться на исходные позиции и отвести угрозу. Следом свои мастерство и реакцию в противоположной штрафной пло-

Турнирная таблица						
	М	В	Н	П	М	
1. Кубань Холдинг	9	5	4	0	20-9	19
2. Сочи-2	9	5	3	1	17-8	18
3. Динамо Ставрополь	9	5	2	2	14-12	17
4. Ростов-2	9	5	2	2	15-8	17
5. Севастополь	9	4	4	1	14-12	16
6. Победа	9	5	1	3	13-12	16
7. Легион	9	4	3	2	11-8	15
8. Дружба	9	3	2	4	16-12	11
9. Rubin	9	3	2	4	8-11	11
10. Нарт	9	2	4	3	7-10	10
11. Спартак-Нальчик	9	2	2	5	10-14	8
12. Астрахань	9	1	4	4	12-11	7
13. Ангушт	9	1	2	6	4-14	5
14. Динамо-2	9	0	1	8	3-23	1

М - матчи, В - выигрыши, Н - ничьи, П - поражения, М - мячи, О - очки.

щадке продемонстрировал Вадим Гуськов, зафиксировавший круглый снаряд после непростых ударов Артура Авагумяна и Шихамира Исаева и отразивший могучий дальний выстрел Матвея Смирнова.

Уступать никто не хотел, но и выйти вперед долгое время никому не удавалось. Усилить игру были призваны замены, и удачнее в поединок со скамейкой вышли гости. Нездолго до финального свистка свежие игроки приезжего коллектива организовали гол: Роман Ченчиков продуктивно поборолся с Ан-

МАКСИМ ВИКТОРОВ.

Фото: ФК «Динамо» (Ставрополь).

АТОРЫ - ХУДОЖНИКИ, активно работавшие в Москве, Ленинграде, других городах России и на Ставрополе. Эти художники-фронтовики, и представители следующих поколений, обращавшиеся в своем творчестве к военно-патриотической тематике. Таких работ в коллекции музея более 250. В них отражена летопись военных событий, созданных мастерами изобразительного искусства, для каждого из которых защита исторической правды стала святым долгом гражданина перед памятью народного подвига.

В 10-м туре в субботу, 17 мая, встречаются: «Динамо» (Ставрополь) - «Нарт» (Черкесск), «Рубин» (Ялта) - «Севастополь», «Ростов-2» - «Дружба» (Майкоп), «Динамо-2» (Махачкала) - «Кубань Холдинг» (Павловская) - 2:2, «Спартак-Нальчик» - «Легион» (Махачкала) - 0:1, «Дружба» (Майкоп) - «Рубин» (Ялта) - 4:0.

В 10-м туре в субботу, 17 мая, встречаются: «Динамо» (Ставрополь) - «Нарт» (Черкесск), «Рубин» (Ялта) - «Севастополь», «Ростов-2» - «Дружба» (Майкоп), «Динамо-2» (Махачкала) - «Кубань Холдинг» (Павловская) - 2:2, «Спартак-Нальчик» - «Легион» (Махачкала) - 0:1, «Дружба» (Майкоп) - «Рубин» (Ялта) - 4:0.

В 10-м туре в субботу, 17 мая, встречаются: «Динамо» (Ставрополь) - «Нарт» (Черкесск), «Рубин» (Ялта) - «Севастополь», «Ростов-2» - «Дружба» (Майкоп), «Динамо-2» (Махачкала) - «Кубань Холдинг» (Павловская) - 2:2, «Спартак-Нальчик» - «Легион» (Махачкала) - 0:1, «Дружба» (Майкоп) - «Рубин» (Ялта) - 4:0.

ФЕСТИВАЛЬ

Танцы «Золотого слона»

В Ставрополе на площадке Ставропольского краевого колледжа искусств успешно прошел Первый всероссийский конкурс-фестиваль хореографического искусства «Золотой слон». По его итогам сразу два Гран-при завоевали ставропольские танцовщики.



«ЗОЛОТОЙ СЛОН» объединил более 800 юных талантов из Ставрополя, Астрахани, Майкопа, Брянска и других городов страны. Солисты и ансамбли разных творческих жанров представили самые популярные направления от классических до уличных танцев. В конкурсную программу вошли около сотни номеров. Победителей определили в семи номинациях: «Детский танец» (дети до 6 лет), «Народный танец», «Кавказский танец», «Классический танец», «Эстрадный танец», «Современный танец» и «Свободная категория» (балетный танец, уличные направления и др.).

Выступления ребят оценивали профессиональные танцовщики, хореографы, руководители танцевальных

коллективов. Они единодушно отметили высокий уровень подготовки участников. Многие из конкурсантов ранее уже успели стать лауреатами престижных танцевальных конкурсов. После просмотра всех номеров жюри присудило сразу три Гран-при! Среди танцевальных коллективов профессиональных образовательных учреждений этой награды удостоен ансамбль Адыгейского республиканского колледжа искусств им. У.Х. Тхабиевсой. Еще два Гран-при получили ставропольские танцовщики, представляющие любительские коллективы: поздравление принимали детский образцовый ансамбль «Задоринка» из Невинномысска и солистка ставропольской школы танцев Dance revolution Ксения Ле-

викина. Несколько наших земляков получили дипломы в своих номинациях. Так, ансамбли Ставропольского краевого колледжа искусств «Ровесники» и «Перформанс» стали лауреатами I степени.

Все участники фестиваля с удовлетворением отыгались о новом конкурсе: «Золотой слон» дал возможность им и себя показать, и на других посмотреть, обменяться секретами танцевального мастерства, послушать советы старших наставников и педагогов. И все единодушно благодарили за организацию конкурса его инициатора — коллектива Ставропольского краевого колледжа искусств.

Н. ПАНТЕЛЕЕВА.

Фото Ставропольского краевого колледжа искусств.

Н. БЫКОВА.

Нам дороги эти позабыть нельзя...



В истории отечественного изобразительного искусства особое место занимает тема любви к Родине и готовности постоять за Отечество. Ставропольский краевой музей изобразительных искусств представляет новый выставочно-издательский проект «Отгремели бои...», который знакомит с художественными произведениями российских и ставропольских авторов, отражающими тему защиты Отечества. Музейщики подобрали для экспозиции, посвященной 80-летию Победы, более ста произведений, созданных с начала Великой Отечественной войны и на протяжении всех последующих десятилетий, в том числе в первой четверти нынешнего XXI века.

ВТОРЫЕ - ХУДОЖНИКИ, активно работавшие в Москве, Ленинграде, других городах России и на Ставрополе. Эти художники-фронтовики, и представители следующих поколений, обращавшиеся в своем творчестве к военно-патриотической тематике. Таких работ в коллекции музея более 250. В них отражена летопись военных событий, созданных мастерами изобразительного искусства, для каждого из которых защита исторической правды стала святым долгом гражданина перед памятью народного подвига.

Выставка «Отгремели бои...» отличает разнообразие жанров и техник исполнения. Сюжетные картины, портреты, пейзажи, натюрморты — все вместе



стое это последовательный вдохновенный творческий рассказ о дорогах войны, солдатах судьбах, о работниках тыла, партизанах, детях войны, о женщинах на войне, и особое место занимают работы, посвященные Великому Дню Победы. Всех авторов экспозиции можно назвать художниками-патриотами, нашедшими свои личные выразительные средства в отражении столь важной темы.

Музейный проект «Отгремели бои...» не случайно называется выставочно-издательским: его составной частью является издание одноименной книги-альбома, выпущенной при финансовой поддержке министерства культуры Ставропольского края. В альбом вошли произведения художников Ставрополя на военную тему. Как рассказали музейщики, с момента организации на Ставрополь региональных отделений Союза художников СССР в них входили в разное время 50 участников войны, и практически каждый из авторов-фронтовиков представлен в музейной коллекции творческими работами. Книга-альбом «Отгремели бои...» знакомит с 130 произведениями живописи, графики, скульптуры и медальерного искусства, дающими своеобразный срез развития художественного процесса на Ставрополе почти за 80 лет в отражении одного из главных событий в истории России.

Официальное представление выставочно-издательского юбилейного проекта «Отгремели бои...» состоялось 6 мая. Кроме того, к юбилею Победы музей откроет на прилегающей улице новую баннерную выставку в память о ставропольских художниках-фронтовиках. Она так и называется — «Художники-фронтовики города Ставрополя в музейной коллекции». Здесь работы народного художника РСФСР К. Казанчана, заслуженных художников РСФСР П. Гречишника и театрального художника И. Лепаловского, заслуженного работника культуры РСФСР А. Муравьёва. Несмотря на тяжелые испытания, перенесенные в годы войны, их творчество всегда было наполнено оптимизмом и верой в будущее Родины.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может рецензировать и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешением редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.